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ATA N° 46/2021 (Ordinária) 

 

Aos 07 (sete) dias do mês de dezembro do ano de 2021, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2021. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Presidente, declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos 

nossos trabalhos”. Após o senhor Presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a 

leitura da ata 45/2021, da Sessão Ordinária do dia 30/11/2021, que foi aprovada por unanimidade. 

Após o Senhor Presidente chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço 

regimental de 05 minutos e informa que a vereadora Ionara Nascimento se encontra em atestado 

médico. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (PROGRESSISTAS): A 

vereadora está em atestado médico. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): Cumprimenta o 

presidente, colegas vereadores, vereadoras, munícipes que os honram com suas presenças, Alceno 

Muller, professor Valdir, demais funcionários da Casa, secretário de Obras e 87.9, que logo estarão 

ouvidos. Começa citando o professor Valdir, sobre sua camiseta, e pedindo um grito de guerra aos 

gremistas aí, “ão, ão, ão, não vamos cair não”. Acredita que quinta-feira “se salvam”, pede para torcer, 

porque não depende só deles, fazer o quê, mas temos fé, somos gremistas e vamos até o fim, o 

“imortal” não para não se entrega fácil. Tiveram aqui hoje à tarde a reunião da sétima Expo Cipó, com 

presidente, vice e suas esposas, reunidos com os vereadores que puderam se fazer presentes nessa 

reunião, e alguns assuntos foram colocados, até vieram trazer o convite para a Câmara de 

Vereadores participar junto com eles da confecção, da planejamento de fazer a Expo Cipó e de 

ajudar, o presidente depois também vai falar, se colocaram inteiramente à disposição, e vão trabalhar 

juntos, para que essa sétima Expo Cipó que está para ser realizar, vinte e oito, vinte e nove, trinta de 

abril e primeiro de maio de dois mil e vinte e dois, seja mais uma vez um sucesso para nossa 

comunidade, para região e todos os visitantes que vierem aqui verificar os valores e tudo que temos 

de bom em Capão do Cipó e, se Deus quiser, que consigamos, através dessa feira, atrair empresas, 

atrair pessoas que queiram investir em Capão do Cipó, esse é o objetivo principal da nossa feira. Cita 

o professor Valdir, comentando aqui antes também sobre a tarifa social da água, muito discutida e 

apresentada por este vereador nesta Casa, muitas vezes apresentou, e o projeto encontra-se no 

Executivo, em fase de aprimoramento, e acredita que possa vir para essa Casa para que solucione, o 

mais breve possível, esse problema de água em todo o Capão do Cipó. Cita que a tarifa social seria 

para adequar e que todos que não pagam a água, que possam, de uma maneira ou outra, nem que 

seja uma taxinha pequena pagar, porque é o bem maior que temos na vida e não acredita que 

ninguém possa dar uma contribuição, por pouca que seja, para  ter água nas  residências, como a 

maioria já tem. Ressalta que tem uns problemas aí, vão ser solucionados, sabe disso, mas acha que 

essa tarifa social seria a coisa mais importante que precisamos hoje, apesar de ter que passar por 

uma reestruturação o DEMAC, que precisa, não vão falar dos rapazes que trabalham, excelente 
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trabalho, mas  de uma estrutura maior para que seja realmente implantada a tarifa social da água, que 

seja uma coisa bem planejada, pode passar o projeto aqui, pode ser discutido, fazer uma coisa bem 

planejada para depois começar a cobrar do povo. Teve também ontem aqui na Casa uma reunião 

com o IBGE, dos quais o ano que vem tem o censo demográfico e eles dizendo que logo, logo estarão 

abertas as inscrições, então os jovens aí, alguém que queira, pessoas de comunidade que queiram se 

escrever, fique atento logo que sair o edital, que procure o IBGE. Acredita que aqui em Capão do Cipó 

a tendência, pelo que vê, é que tenha aumentado a população, não diminuído, chega de perder gente 

e do pessoal ir embora, temos que atrair pessoas para cá.  Sugestões também aqui ao governo 

municipal, que na virada do ano, quer fazer também um projeto aqui na virada do ano e quer já contar 

com os colegas, para que o nosso IPTU, para aquele bom pagador, Alceno Muller, professor Valdir, 

todos aqui e comunidade que os ouve, o bom pagador que chega e paga à vista seu IPTU, aqueles 

que, mesmo parcelado, cumprem sua obrigação, apesar de ter o desconto, se for quinze ou vinte por 

cento, que seja atribuído a esses bons pagadores um desconto de mais cinco por cento, vamos atrair 

o bom pagador para aos cofres públicos. Acredita que mais cinco por cento, se tiver quinze por cento 

de desconto, no pagamento à vista, e mais cinco por cento para o bom pagador, acha que todo 

mundo vira bom pagador. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  VEREADORA NARIÉLE PEREIRA 

ZAMBONI (MDB): Saúda a todos os colegas vereadores, funcionários, público presente nessa Casa, 

saúda também a população cipoense que acompanhará logo mais essa sessão pela rádio Cipoense 

FM. Começa falando sobre o dia três de dezembro, o qual a mesma participou representando essa 

Casa, juntamente com a colega Ionara, da formatura do nono ano normal e da turma do EJA, da 

escola Roseli Correa, no Assentamento Santa Rita. Dá os parabéns aos alunos, os quais já deu no 

dia, reforçar os parabéns aos alunos Marilu, Evelin, Gustavo, Rafael, Regina, Jocemar, Solange, 

Ricardo, Jardel, Paola, Jailson e Wellington. Foi com muita emoção que a mesma participou dessa 

formatura, onde dezessete anos atrás quem se formava lá era a mesma, na sua escola querida de 

coração, hoje os tempos, graças a Deus, são outros, hoje as escolas já têm mais condições, os 

assentamentos, a população no geral, consegue ter uma melhor condição de vida. A mesma lembrou 

naquele dia, passou um filme na sua cabeça quando viu aqueles alunos se formando, a mesma 

visualizou ela se formando alguns anos atrás, toda sua trajetória, tudo que passou até chegar ali, 

lembrava que na sua época não tinham merenda, os pais que tinham que levar o que podiam de casa, 

uma chimia com abóbora, um pão, um ovo, uma polenta com leite, agora, graças a Deus, os alunos já 

constam com um transporte, participou dessa evolução da vida dessas famílias, do acesso a energia 

elétrica, da água potável, das moradias, das estradas, e esses jovens e adultos serão o futuro, futuros 

professores, futuros vereadores, prefeitos, médicos, agricultores, veterinários e agrônomos. Diz a 

todos as pessoas que estão ali, estão de parabéns pela sua persistência, por continuar lutando, que 

contem sempre com a mesma e com os colegas também para continuarem lutando e transformando o 

município, que estão aqui para somar. Fala que, a pedido da direção da Escola Roseli Correa, pediu 

para a mesma avisar todos os interessados que eles têm vagas para todas as séries, desde primeiro 

ano ao nono ano, e o EJA também de noite, e que a idade que pode participar do EJA é a partir de 

quinze anos eles já estão aceitando as inscrições, e quem tiver interesse é só entrar em contato pelo 

telefone 984389162. Voltando para os assuntos da Casa, o Projeto de Lei 031(zero trinta e um) que 
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vai hoje para votação, que autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar a operação de créditos 

com o Banrisul, no valor de dois milhões, setecentos e setenta nove mil reais, esse valor é para 

financiar uma motoniveladora de novecentos mil reais, um caminhão de seiscentos mil reais e o 

restante para implantação de sistema de energia solar para ser feito o pagamento em cinco anos. 

Volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente passa 

os trabalhos da Mesa, ao vice-presidente, para fazer uso da palavra. VEREADOR OLMIRO 

CLADEMIR RODRIGUES BRUM (PROGRESSISTAS): O vereador fica com 06 (seis) minutos, 

pois o vereador Tiago Tisott lhe cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental. Cumprimenta a 

Mesa Diretora, colegas vereadores, vereadora, comunidade que se faz presente, professor Valdir, 

Seno Muller, sejam bem vindos a essa Casa mais uma vez, e ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos. 

Começa sua fala hoje agradecendo aos colegas vereadores e aos funcionários dessa Casa, pelas 

economias que tiveram durante esse ano, acha que foi um ano bastante enxuto, conferiu com a 

secretária, a dona Silvane, tiveram só três diárias durante o ano todo. Fica muito agradecido aos 

colegas pela colaboração, pelo empenho que tiveram com o compromisso com o dinheiro público, por 

que o dinheiro aqui não é deles, é da população e tem certeza se essa Casa economizar vai voltar em 

retorno à população, espera que seja feito isso. Diz que a parte dele fez aqui nessa Casa, estava 

olhando o orçamento para o ano que vem e teriam direito a três milhões aqui na Casa, 

aproximadamente três milhões, por que são trinta e cinco milhões de orçamento, e o orçamento para 

Câmara ficou um milhão e quatrocentos e cinquenta, então a Casa é bastante enxuta e ainda esse 

ano conferiam e vai sobrar, durante todo o ano, em torno de quatrocentos mil para serem devolvidos, 

já foi devolvido oitenta e seis mil, que foi a compra do respirador para ajudar na prevenção a Covid, no 

tratamento da Covid no hospital de Santiago, e agora mais cento e quarenta mil foi devolvido aos 

cofres públicos para a compra de um carro para o Conselho Tutelar, da Assistência Social, e as 

câmeras de monitoramento para cercamento eletrônico no interior do município. Agradece a todos os 

colegas e tem certeza que no final vai sobrar mais um tanto para ser repassado para a administração 

municipal, para que seja feito coisas para os munícipes. Fica seu agradecimento a todos e seu 

reconhecimento. Fala nas estradas do Carovi que foram patroladas e, como o mesmo sempre dizia, 

citando o secretário “Serginho”, não é difícil de patrolar, três dias foi começado da esquina Palmeiros 

e foi vindo até a esquina do finado Ibanez, três dias foram feitos tudo aquilo ali. Algumas coisas o 

preocupam por que as patrolas trabalham duas horas e estraga, acha que tem que ser tomadas 

providências sobre a arrumação dessas patrolas, quando foram próximo da casa do mesmo ficou 

duas patrolas estragadas durante a tarde, se preocupa bastante por que é dinheiro público que está 

indo e os munícipes precisam. Comenta sobre a ponte que está sendo construída, tem certeza que 

vai ser concluída até final de fevereiro por aí, crê que esteja pronta a ponte lá do Carovi. Diz que como 

o colega Jairo falava aqui sobre a sétima Expo Cipó, parabeniza aos que estão diante da 

coordenação e da presidência da sétima Expo Cipó, o seu Carlinhos Malheiros de presidente, seu 

Jovane Basso de vice-presidente e suas esposas que estão empenhadas. Fica se perguntando, 

pergunta para si mesmo até, por que as coisas, às vezes, começam meio de atravessado, meio na 

contramão, pois os vereadores receberam o convite da coordenação já da Expo Cipó. Fica seu 

questionamento para a administração municipal, por que quando chegou a eles, veio com 
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praticamente tudo pronto, não da coordenação, mas sim da administração municipal. Fica preocupado 

e questiona, estão aí para serem parceiros e deseja o crescimento do município, jamais a Câmara de 

Vereadores está aqui para não deixar o município crescer, a Câmara de Vereadores está aqui para 

ajudar, para trabalhar e estão juntos com a coordenação, presidente e com o vice- presidente para o 

que for preciso, tem certeza que nenhum dos vereadores vai se omitir de fazer a sua parte. Agradece 

a todos e uma boa semana a cada um. Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente 

reassume os trabalhos da Mesa. VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO (MDB): Cumprimenta 

as senhoras e senhores, colegas vereadores e vereadoras, senhor presidente, aos presentes, 

Professor Valdir, sempre gremista, sempre fanático igual ao mesmo, e que se Deus quiser não irão 

“cair”, seu Alcenio Muller, aos funcionários, o secretário de Obras “Serginho” que está presente, aos 

ouvintes da 87.9, o seu boa noite. Inicia hoje citando a solicitação de uma Moção de Apoio, vários 

municípios estão se mobilizando referente ao aumento do IPVA no Estado do Rio Grande do Sul, que 

se baseia pela tabela FIPE, vai sofrer em torno de vinte e dois por cento de aumento este ano, o ano 

que os salários não aumentaram, mas que o preço das coisas subiram em média trinta por cento. Fica 

difícil, pois as pessoas já têm que “apertar o cinto” em tudo que é lado e aí vem mais uma “bomba” 

destas, um presente do Estado. Pede a sensibilidade dos seus colegas para aprovarem, e a 

secretaria encaminhar para o Governo do Estado, e para a Secretaria da Fazenda. Cita que hoje à 

tarde esteve fazendo algumas visitas, mas menciona principalmente na Escola Júlio Biasi, escola 

onde o mesmo estudou durante dez anos, foi recebido pela diretora, professora Maria Luiza, grande 

amiga que deu aula para o mesmo e para o seu pai, professora que está a mais tempo, no momento, 

a mais tempo deu aula naquele colégio, cita o professor Valdir que também trabalhou com ela e sabe 

da competência, conversou sobre o andamento do Ensino Fundamental da escola, o ensino das 

crianças, e trabalhando em parcerias, no que for necessário sempre se coloca a disposição, também 

está trabalhando em projetos para o ano que vem. Cita que educação é uma das coisas mais 

importantes que se tem, que mais evolui e é de qualidade no Município e tem que manter isso ou 

melhorar. Reforça o pedido para o Natal Solidário no Carovi, dia dezoito, foram na rádio, pela manhã, 

fazer mais uma vez o convite, a partir das três horas da tarde chegada do Papai Noel, e quem puder ir 

terá transporte, que o vereador Adair deu à coordenação do grupo o transporte, são gestos como este 

que fazem o trabalho ser possível. Cita que muitas vezes tiram do próprio bolso, sem utilizar dinheiro 

público para fazer estes eventos, ações de caridade. Também cita que foi entregue o Projeto-

Sugestão de autoria do mesmo, a respeito do dia do memorial a Covid, também a criação do 

memorial, espera que os colegas, depois com mais tempo, possam estar lendo novamente, pois teve 

uma pequena alteração, para que na próxima semana possam votar favorável para que inicie aquela 

pequena obra, para quando tiver a Expo Cipó já estar pronto. Cita também sobre uma coisa que os 

preocupa, o Município agrícola, não é muito de falar a respeito disso, mas já está ficando preocupante 

a falta de chuva do Município e os próximos dias são decisivos para quem plantou, quem vai plantar, 

sabem que a arrecadação praticamente setenta e cinco por cento, oitenta, vem da agricultura e está 

se tornando uma preocupação, e que Deus, nos próximos dias, abençoe com essa chuva que tanto 

precisamos. Fala que o presidente citou a Expo Cipó, está muito feliz, o maior evento do Município, 

evento que todo mundo gosta, todo mundo participa, fica um pouco entristecido, não pode participar, 
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nem convidado foi, se o senhor não foi avisado, o mesmo nem convidado foi, mas que não dá para ter 

mágoas, têm que trabalhar para que o evento aconteça, se o convidarem para ajudar de alguma 

forma, de maneira alguma que irá “dar as costas”, é um evento que todo mundo gosta, então como 

melhor sair, vai ser o melhor para todos. Fala que o que precisarem do mesmo vai estar sempre à 

disposição, mas, como disse o presidente, não dá para deixar sempre para última hora, pedir favor, 

pedir ajuda sempre “em cima do laço”, tem tempo para se organizarem, tem como pedirem, que seja 

de uma forma antecipada pelo menos. Cita a colega Nariéle, falando um pouco sobre a formatura do 

Roseli, não pode se fazer presente, mas que bom, a pouco tempo era o mesmo se formando e logo 

estará se formando na graduação, momentos como este ficam marcados, parabeniza a todos os 

alunos que a colega mencionou na fala e, se Deus quiser, na próxima o mesmo se fará presente. 

Volta no tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO 

TISOTT (PROGRESSISTAS): O vereador cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental ao 

vereador Olmiro Brum e recebeu 01 (um) minuto do vereador Diego Nascimento. Cumprimenta o 

senhor presidente, colegas vereadores, vereadores, munícipes que os honram com suas presenças, 

professor Valdir, Alcenio Muller, funcionários da Casa e ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos. 

Parabeniza o presidente da Expo Cipó, senhor Carlinhos Malheiros e sua esposa, o vice-presidente 

Jovane Basso e sua esposa, certamente mais um grande evento no Município, no ano de dois mil e 

vinte e dois, por motivo de tudo que passamos, quase dois anos de pandemia, certamente isso irá 

fazer um bem para a sociedade, um bem para o Município e um bem para todos nós. Hoje, na 

penúltima sessão do ano, mais uma vez fica preocupado com o nosso Município, mais um ano que a 

nossa Administração Municipal sempre pensa em fazer favorzinhos, ajudar alguns e não pensar no 

bem maior do nosso Município. Diz ter vários exemplos de produtores que têm grandes condições, 

que não precisam usar o maquinário público e continuam usando, enquanto pequenos produtores têm 

que pagar algumas horas. Não entende por que a política de Capão do Cipó continua do mesmo jeito 

de vinte anos atrás, não houve inovação, a velha política retorna todos os anos, passa administrador, 

volta, faz coligação aqui, faz coligação lá, se ajeita, mas a velha política continua a mesma, alguns 

beneficiados, outros nem tanto e uns esquecidos. Não sabe o motivo de uma administração com mais 

de trinta e cinco milhões de reais, pensar em fazer isso, tem que se pensar no bem comum, cita os 

colegas, o bem de todos, independente de sigla partidária, de classe social, mas tem que ser investido 

o dinheiro certo, na hora certa e nas pessoas certas, no Município. Diz que irão, de novo, não gosta 

de pedir, mas tem reclamações da água, e quer dizer que os guris da água, o pessoal e o 

coordenador não têm culpa, eles fazem o que podem, mas enquanto o nosso governo não pegar 

quinhentos, seiscentos mil, de trinta e cinco milhões, e investir em poços, não vai resolver o problema 

da água, pois temos que ter investimento e dinheiro público usado, e é lindo quando vem dinheiro 

público sobrando. Cita que na ponte do Camaquã, apareceu um monte de “pai”, nem sabe para quem 

o Marcelo Brum deu aquela emenda, pois “choveu” de gente sendo “o pai da criança”. Então, 

senhores, fica envergonhado mais um ano de a Câmara Municipal ficar cobrando lâmpadas, estrada e 

água e que venham lhe dizer que não é verdade, diz aos colegas, pois faz um ano que todos estão 

cobrando a mesma necessidade que o povo os cobra, nem  é tanta necessidade deles, mas o povo 

está cobrando isso a vinte anos e continuam assim, continuam lutando, dia a dia, cobrando o 
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Executivo, cobrando os secretários. Não acredita que tiveram dez dias de maquinário parado, 

trabalhou dois dias e quebrou, citando o colega “Serginho”. Pergunta do dinheiro que foi investido nas 

patrolas e diz que alto tem de errado e não pode acontecer, pois é dinheiro que pode ser investido em 

outros lugares e aí vê pessoas não sendo beneficiadas, as quais ajudaram muito, citando os colegas, 

para estar onde certas pessoas estão hoje, e hoje são esquecidas e, muitas vezes, são “jogadas em 

um canto”. Diz ser essa a política, só usam as pessoas quando precisam, em época de eleição, e 

depois largam lá, cada um se vira e faz o que pode. Frisa que essa política não pode ter, a política 

tem de ser séria, independente de quem for, e compromissos têm que ser acertados e serem sérios, 

citando o colega Adair, se tem compromisso é para ser tratado, doa em quem doer e sente quem 

sentir. Sempre foi assim, não é obrigado a dar a palavra, não é obrigado a falar, mas depois que fala 

tem que sustentar o que fala, senão fica ruim. Cita que as pessoas aí fora não estão mais acreditando 

em políticos, estão acreditando no dinheiro dos políticos. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR ADAIR FRACARO CARDOSO (PDT): Cumprimenta o senhor presidente, senhores 

vereadores, senhora vereadora, funcionários desta Casa, ouvintes da Cipoense FM, que mais tarde 

estarão os ouvindo, munícipes aqui presentes, seu amigo Alceno Muller, desde mil novecentos e 

noventa e quatro, noventa e cinco, já trabalhavam na empresa da família Alcântara, em noventa e 

dois, mil novecentos e noventa e dois, o “Seno”, como é chamado, veio trabalhar nessa cidade 

buscando uma oportunidade de emprego, se instalou aqui com sua família e permanece até hoje. 

Também o grande amigo professor Valdir, é lembrado por todos como um gremista de coração e 

chegaram “vivos” na última rodada, cita o professor, o nosso Grêmio é conhecido pelo “imortal”, das 

grandes vitórias e tem certeza que não vai ser diferente e que não jogarão a segunda divisão. O 

mesmo diz que está muito preocupado, a estiagem no município se arrasta há dias, a falta de chuva, 

todos sabem do custo da lavoura que aumentou entre duzentos e trezentos por cento, e hoje já 

podem afirmar que não vão mais repetir aquela grande safra do ano passado, imagina se prolongar, 

por mais alguns dias, o prejuízo que terá em nosso município. Cita os colegas que haviam colocado 

anteriormente a arrecadação do município passa pela agricultura, mas principalmente o emprego nas 

propriedades rurais, nas cooperativas, na sede, no nosso comércio, podemos aí a passar por 

momentos muito difíceis, mas que Deus possa estar abençoando o nosso Rio Grande, essa região 

que está bastante seca e mandar uma chuva nos próximos dias, previsões não são muito boas, mas 

se Deus quiser que retorne a chuva ao nosso município. Sétima Expo Cipó, não pode se fazer 

presente na reunião, por motivo que o mesmo sai do trabalho às dezessete horas, mas cita o 

presidente “Miro” que havia colocado que também não foi convidado para a escolha dos 

organizadoras da Expo Cipó, mas se coloca à disposição da organização, se caso precisar, por 

algumas feiras o mesmo ajudou coordenar os eventos, também outras feiras ajudou coordenar a 

limpeza, para o mesmo a parte que o colocarem estará auxiliando e ajudando da melhor forma que a 

comissão bem entender. Fala que a agricultura faz dias que não estão conseguindo fazer terra, 

globear e gradear, muito seca a terra há vários dias, então começou a silagem, uma perda muito 

grande aos produtores de leite, o milho praticamente perdido a lavoura do cedo, quem não tem pivô 

se agravou a situação, estão começando, de ontem para cá, cortar as silagens, é muito pouco grão, 

uma silagem que não vai ser de qualidade, mas ainda é a forma de aproveitar, pois a colheita, quem 
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não tem pivô, praticamente as lavouras estão perdidas. Cita o colega Tiago, muito bem colocado a 

situação das patrolas, secretário se faz presente, o mesmo já havia colocado esses dias, tem que 

imediatamente identificar o problema, o que não pode mais é toda hora as máquinas paradas. Cita 

que esses dias, de passagem lá no Carovi, tinha uma na sarjeta encostada, daqui a pouco estava 

outra parado e as máquinas são máquinas novas, que tem que fazer uma revisão e tem que trabalhar, 

elas não podem estar quebrando toda hora, colocado pelo colega que as máquinas estão paradas e 

vão ver o que está acontecendo, falar com os operadores, são grandes profissionais e identificar o 

que está acontecendo e para quando voltar a chuva estar com as maquinas aptas a trabalhar. Cita o 

colega Serginho, o mesmo vai entregar um recado do senhor Carlos, da 14 de Julho, no dia da 

entrega dos títulos o senhor ficou de levar uma carga de pedras, na quarta-feira, para uma fossa e ele 

está aguardando, então só lhe entregar o recado, de repente essa semana o senhor pode estar 

levando, de repente é quarta amanhã, só que ele pediu para lhe entregar, então está lhe entregando. 

Volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR ANTONIO 

CHAVES JARDIM (PROGRESSISTAS): Senhor presidente, nobres colegas vereadores, vereadora, 

ouvintes dá 87.9 que estarão os ouvindo. Quer cumprimentar o Seno Muller, e o sempre professor 

Valdir, da nossa escolinha lá do distrito de Progresso, cita o professor, escola Bom Jesus, a qual o 

mesmo tem um grande carinho pela aquela comunidade aonde o professor era professor, era talvez 

um merendeiro da escola, que nem no Entre Rios, era um professor para quarenta alunos, hoje como 

as coisas mudam, e o professor Valdir sempre de “pé firme” no distrito de Progresso, onde tramita por 

essa Casa também, e no Executivo, para criar os distritos, cita o professor que também está engajado 

nessa luta. Mas também quer parabenizar aqui o presidente da feira, o amigo “Carlinho” e a sua 

esposa, o Jovane também e sua esposa, sabe que a feira está colocada em boas mãos, vamos todos 

se dar as mãos, vão fazer de tudo para que a feira possa dar um sucesso, e não vão levar adiante 

porque não foram convidados, vão se unir e vão ajudar a realizar uma grande feira aqui no Município 

de Capão do Cipó. Hoje para a felicidade do mesmo, cita o “Serginho”, foram esparramadas aquelas 

duas cargas de pedras que tinha ao lado dos quebra-molas ali da Agrofel, onde estiveram lá com o 

presidente e o vereador Diego, o vereador Diego não desceu, não se sabe por que, mas o mesmo e o 

vereador “Miro” fiscalizaram lá, mas está tudo bem igual. Agradece ao Sérgio e diz que já foi 

esparramada aquela pedra lá, então eles só têm a agradecer. A questão da chuva ela vem aí 

prejudicando muito, a falta d'água também vem prejudicando muito, as perfurações de poços têm que 

acontecer, isso tem que acontecer, tem dinheiro, tem recurso, então, graças a Deus, não vão deixar o 

nosso pessoal faltar a água. Mas aqui o mesmo tem um convite da dona Maria, do grupo 

Conquistando Amigos, até inclusive ela lhe disse “Olha, tu convida lá para nós, convida para o almoço 

no dia doze, domingo, e com o baile à tarde”. Então, boa música, preço acessível, quem não quiser 

almoçar ali pode chegar, comprar e levar para casa, então a dona Maria está convidando para esse 

grande baile, agora domingo, com almoço ao meio-dia, churrasco, galeto, salada, cuca, diversos, um 

baita almoço ali no Clube da Terceira Idade Conquistando Amigos, então isso, olha para vocês verem 

que nome bonito “Conquistando Amigos”, que coisa mais linda do mundo que a gente tem é 

conquistar um amigo, é ter um amigo do lado do outro, então vamos fazer o possível. Também a 

gente tem aqui, pela parte da noite, no dia doze, às sete horas da noite, tem o prézinho aqui, do CTG 
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Gumercindo Saraiva, o mesmo vai se fazer presente, como convidados também da família do Alberi 

Nunes, então vai se fazer presente no sábado à noite. Então, são duas promoções, pela parte do 

meio dia, à tarde de dança e à noite a formatura dessas crianças que são o futuro do nosso município 

e até mesmo do Brasil. Por hoje era só e volta no seu tempo de líder. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (PROGRESSISTAS): O vereador fica com 

04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental ao vereador Tiago 

Tisott. Cumprimenta o senhor presidente, demais colegas vereadores, colega, seu amigo professor 

Valdir, seu amigo Seno Muller, e ouvintes da Cipoense, seu boa noite a todos. Começa sua fala de 

hoje, a qual já falou na terça passada e hoje o presidente falou na sua voz, Câmara de Vereadores 

deixando recurso de sobra aos cofres públicos, isso sim é uma ação de economia de todos os colegas 

vereadores e funcionários, para a comunidade cipoense e isso tem que ser divulgado, que fazem a 

diferença, é só olhar no Portal de Transparência de todas as câmaras do Rio Grande do Sul e ver a 

câmara que menos gasta é Capão do Cipó, e quem ganha é o povo. Agradece ao presidente pela 

união, pela parceira, de poderem juntos de todos fazer a diferença. Fica feliz de ele ser presidente e 

junto deles fazer a diferença, seu muito obrigado, de coração. Diz ao presidente que fica preocupado, 

e a comunidade que está em casa e mais tarde estará os ouvindo, com a falta de água no nosso 

Município, várias vezes vêm comentando, vêm conversando, o secretário de Obras está aí, de marcar 

uma reunião com o Executivo Municipal, junto com vereadores, e tomar uma atitude sobre a nossa 

água, estamos recém no começo, ano bem difícil de estiagem e toda hora ligação para os vereadores, 

motivo falta de água. Cita que o pessoal da equipe do DEMAC atendem a eles toda hora, fazem de 

tudo para não deixar nossa população sem água, uma equipe cem por cento, mas têm que sentar 

com o Executivo Municipal, chamar eles para conversar e achar uma saída. Sobre a tarifa de água, 

citando o colega Jairo, têm que ver com o Executivo, têm que ajudar a população, pois não podemos 

pagar pelos que fazem mau uso, se é para um é para todos. Diz que a população os liga “Vereador, 

estamos sem água a dois, três dias”. Fala que dinheiro tem, estamos no fim do ano e se sabe que tem 

dinheiro e no fim de semana estão acontecendo mais problemas, pois queimam as bombas, mas 

ainda bem que a equipe está sempre em ativa, ligam e não tem hora, mas têm que sentar com o 

Executivo, com o secretário, com o prefeito e vice-prefeito e tomar essa decisão e resolver o 

problema. Fala que não pode acontecer de secretário não querer conversar com vereador, têm que 

conversar, pois são os representantes do povo, a cobrança vem para eles e têm que cobrar o 

Executivo do por que não está saindo, não esta dando certo, qual é o problema  que está 

acontecendo, por que não querem ouvir os vereadores. Cita que algo está acontecendo, não estão 

criticando o governo, estão orientando e tentando resolver o problema da população. Acha que não 

tem um motivo de não os chamarem para conversar, estão aí para conversar e acertar os pontos 

errados e querem dar as idéias para que sejam executadas, nada mais. Diz que estão para defender 

o povo. Parabeniza ao Carlinhos Malheiros e sua esposa, ao Jovane Basso, que irão dar início a 

sétima Expo Cipó e contem com o mesmo para o que der e vier. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa.  VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: Agradece a todos eles, 

vereadores, por mais uma vez mostrarem para o povo que aqui se faz economia, um gasto irrisório 

em um ano, que podiam sair, viajar, fazer cursos e foi, como diz o outro, economizado de verdade, 
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então parece que eles têm um compromisso, cada presidente que entra tem a responsabilidade de 

economizar para que sobre, para investir na  comunidade e que isso seja feita. Parabeniza todos os 

formandos do nono ano do Roseli Correa, pede desculpas de não poder estar presente, pois tinha 

outros compromissos e não pode se fazer presente. Diz que continua aberta a votação ainda para a 

Consulta Popular, até dia quinze, online, e votar no item que estão votando aqui no Município, que é 

para melhoramento das estradas vicinais, o número quatro, então quem não votou tem oportunidade 

ainda de votar. Ao amigo e colega “Serginho”, você o contava da tua história de conseguir uma viatura 

para a Brigada Militar, dia dezesseis vai com o prefeito e o comandante, em Porto Alegre, buscar essa 

viatura, se tu conseguiu esse mérito é teu, parabéns e quem não acredita peça para ver a live do 

“Serginho”, parabéns. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA NARIÉLE PEREIRA 

ZAMBONI, Líder de Partido, MDB: Retorna ao financiamento do Banrisul, voltando e diz que está 

repetitiva aqui, mas é que acha demais pagar de juros quatrocentos e nove mil reais, sabe que juro de 

banco é alto, mas com cinco milhões de superávit será que não poderia economizar esse valor, sendo 

que estamos com a população, localidades, três, quatro, cinco, dias sem água, porque não tem 

nenhuma bomba reserva, não existe mais uma bomba reserva no Município, poços novos que foram 

furados a bomba tem que trabalhar de duas em duas horas e ser programada para ser desligada 

porque o poço não tem vazão, alguma coisa está errada, não é só perfurar novos poços, tem que 

fazer um estudo especializado, não é qualquer um que pode fazer isso, porque quem paga conta no 

final é a população, e o dinheiro tem que ser bem investido. A mesma gostaria também de convidar, 

ressaltar o convite do colega Ryan, para o Natal Solidário, convidar toda a comunidade cipoense, em 

nome do grupo Corrente do Bem, para no dia dezoito se fazer presente nos ginásio professor Aires, 

no Carovi. Também falar sobre a reunião do censo demográfico do IBGE, com o Educa IBGE voltado 

para educação, uma forma simples, lúdica, com vídeos, jogos, brincadeiras e material impresso para 

as escolas. O seu boa noite a todos e até a próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO, Líder de Bancada, MDB: Cita o colega Tiago e diz que 

parece que há duas semanas estavam falando do mesmo assunto, voltam a falar de água, voltam a 

falar de problema de maquinário, mas não tem como não ficar repetitivo, é sempre a mesma situação, 

não se resolve, trabalhar, fica dez dias arrumando para trabalhar dois e estragar de novo, é 

brincadeira, não tem condições assim, desse jeito não tem como, esse ano, com tudo que 

condicionou a trabalhar aí não tinha maquinário, não é feito prevenção. Esses dias o mesmo esteve 

conversando com o secretário “Serginho”, “Ah, vamos investir em prevenção”, essas coisas, mas 

onde que está sendo aplicado isso, para si esse tipo de prevenção é aquele trabalho que dá toca, toca 

até estragar, e depois vamos mandar arrumar, é esse tipo de prevenção, pois não é possível, o 

maquinário passa mais parado consertando do que estragando, mas enfim vamos ver, agora nas 

férias, no recesso pode ser que melhora as coisas. Diz ao colega Diego que falastes dos secretários e 

coordenadores que não dão atenção, que não atendem telefone, que tratam, muitas vezes, até com 

certa grosseria, é um cargo de confiança, é uma assinatura e não estão mais lá, diz ao colega, 

diferentemente deles que vão passar aqui os quatro anos, foram escolhidos, então é melhor muitas 

vezes tratar, não só eles, mas também toda a população com um pouco mais de respeito, um pouco 

mais atenção, por que estão lá, não são donos daquelas cadeiras, e logo podem não estar mais. Ao 
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colega “Serginho”, diz que se conseguiu a viatura para a Brigada, seus parabéns, por que foi tentado 

por meio de emenda parlamentar, foram até o comando da Brigada, o quartel, não só o mesmo, 

outros colegas também foram, e só os colocaram na fila, se realmente sair agora, parabéns, você é 

abençoado. Deseja boa noite a todos e até a próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT, Líder de Bancada, PROGRESSISTAS: Parabeniza então o 

secretário de Obras, “Serginho”, uma grande aquisição aqui no Município, uma viatura blindada, 

certamente estará fazendo aí mais um patrulhamento no Município, ajudando o nosso povo, parabéns 

“Serginho” e que o senhor continue conseguindo, o senhor que está fora da política, às vezes está 

conseguindo muito mais que alguns políticos, isso é de dizer que o “Serginho” tem um grande 

potencial de trabalhar fora da política e conseguir mais. Até acha que o senhor fora da política é 

melhor do que como secretário, está fazendo um grande trabalho na rádio, grande trabalho com 

senadores, com vários deputados, então a gente também tem que reconhecer o trabalho do 

“Serginho”, porque é difícil alguém fora da política e ter tantos contatos como tem o “Serginho”, 

parabéns. Também quer deixar os parabéns a Mesa Diretora, o presidente “Miro”, imagine presidente 

se pegassem aqueles seis milhões, que tem para cá, e pudessem investir “Deus o livre”, nem queria 

mais a prefeitura, só eles davam um jeito na água, davam um jeito das casinhas, davam um jeito em 

vários setores. Certamente, diz ao colega Jairo, se entregassem os seis milhões construíam casinhas, 

mas “Deus o livre”, resolviam o problema da água da população, muitas coisas fariam aqui pela Casa, 

certamente que a economia aqui o pessoal sempre trabalha pensando no povo. Então, seria isso, 

uma boa semana a todos. Também deixa aqui seus parabéns ao seu filho, completando quinze anos, 

o Jorginho, seu companheiro de todo dia, é uma benção o filho da gente vem para somar, vem para 

ajudar e vem mostrar o bom da vida, quando vem essa conquista de um filho é sempre bom, porque a 

gente tem um companheiro, tem um amigo e tem uma pessoa que a gente pode contar sempre, 

parabéns filho. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR ADAIR FRACARO CARDOSO, 

Líder de Bancada, PDT: Gostaria de fazer um pedido ao Executivo, que não espere para o ano que 

vem para reunir os vereadores, secretários e a comunidade e tome atitude imediata, quanto à 

situação da água, o Executivo tem que dar ouvido aos vereadores, tem que dar ouvido a comunidade, 

esse problema não é desse ano, vem se arrastando há muito tempo e está na hora de ter pulso firme 

e tomar uma decisão, não temos que esperar nem para o ano que vem, as previsões não são boas, 

previsões de chuvas com poucos milímetros para nossa região, região sul do Brasil, e precisamos 

tomar uma atitude imediatamente, não tem mais o que esperar, não tem mais porque adiar isso. 

Então, que o Executivo convoque uma reunião com vereadores, secretários e a comunidade para 

achar uma alternativa para solucionar esse problema. Bem colocado, grandes trabalhadores e, talvez 

os que mais estão trabalhando nesse momento, a equipe do DEMAC, agradece seu colega Valdetar, 

popular Tinta, do Juliano, popular Julianinho, que ligaram a água do seu do “Dodó”, lá no Carovi, o 

coordenador relutava em ligar, mas os colegas estavam sempre prontos e foi emitida a ordem e 

imediatamente se deslocaram lá e instalaram a água lá para o senhor que estava precisando. Ao 

colega “Miro”, sem palavras, uma gestão muito bem feita, a prova está aí os números, os recursos 

devolvidos a prefeitura, são valores significantes, deixar os seus parabéns e que o próximo presidente 

tenha a mesma conduta. Até terça da semana que vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 
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VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO, Líder Partidário, PROGRESSISTAS: Agradece o 

“Serginho” pelo patrolamento lá no Carovi, no Camaquã e até a divisa do seu Ibanez aqui, e é sua 

equipe que fizeram trabalho, e diz terem que tomar uma atitude, citando o “Serginho”, com esse 

maquinário, pois se sabe que um ano se passou, e serviço aconteceu algumas partes do município, 

nem todos, mas estão aí para acertar aquilo que não foi feito. Sobre a Expo até foi um pedido que o 

mesmo fez hoje ao presidente e vice, para que tudo dê certo tem que ter uma união de todos, 

vereadores, Executivo, funcionários públicos e a comunidade cipoense, investir no povo do nosso 

Município. O mesmo pediu a ele que fizesse esses pedidos, para que tudo desse certo uma grande 

feira aqui no Município. Acha que vai ser uma grande feira, por que dois anos parado, por causa da 

pandemia do coronavírus, o povo está bastante ansioso por uma festa, tem que ter cuidado, mas acha 

que temos que ter o momento também, e tem certeza que vai ser uma grande feira. Pede a Deus aí 

que mande uma chuva para nós terminar o plantio da soja, porque já estão muito grande as perdas, 

principalmente da lavoura de soja, e milho nem se fala, citando o colega Adair, muito complicada a 

situação. Seria isso, seu muito obrigado. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR 

ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder de Governo: Cita que estamos findando um ano, mas também 

temos que parar um pouquinho e pensar que foram muitas coisas feitas, e não podem dizer que nada 

foi feito, tem o que fazer tem sim, nem tudo se consegue fazer, foi feito um trabalho belíssimo nas 

estradas, que tivemos aquela chuvarada, que hoje está nos fazendo falta, será que não dá para nós 

entender, pergunta. Cita que acabou com as estradas a chuvarada, hoje está aí a estiagem, porque 

achava que a chuva era demais, tudo que Deus mandava, nada confortava as pessoas, foi feito 

pontilhões, em todas as comunidades, e vai ser feito pontilhões, foi levantado várias caixas d'água, foi 

levantado, feito várias redes dele de água, e nada está a contento, mas o governo está com o 

orçamento do ano passado. Então, realmente gente, olha, com certeza. Fala que o vereador disse 

que todos os dias é pedido de “isso, aquilo e aquilo”, então é só parar de pedir, só parar de pedir os 

pedidos, se não for atendido é porque talvez não vão fazer, então é melhor parar assim de pedir 

estradas, isso e aquilo e água, mas  estão continuando pedindo. O mesmo parabeniza o Jorginho, 

filho do seu amigo Tiago, que Deus abençoe o Jorginho, um rico rapaz, moço muito educado e que 

seja um exemplo para você, para os pais, e lembra-se do Jorginho e se lembra do finado Jorge, pai da 

Débora, porque acha ele muito parecido com o finado Jorge, que era um grande amigo seu, então 

parabéns ao Jorginho. Sobre devolução de recursos da câmara, todos os presidentes que passaram 

nessa Casa fizeram devolução, não é só um e nem outro, todos, todos os presidentes repassaram 

para as entidades também, e no seu mandato de presidente dessa Casa o mesmo devolveu ao 

Executivo duzentos e cinquenta e dois mil, isso que repassou para várias entidades. Agradece ao 

senhor presidente, até terça que vem e tenham todos uma boa noite. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. Após o senhor presidente passa a palavra ao 1º secretário para que faça a leitura das 

correspondências recebidas e da matéria em pauta: OFÍCIO DA SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE 

Nº 10/2021, enviando resposta ao Pedido de Informação 045/2021. MOÇÃO DE APLAUSOS 

001/2021, dos vereadores, ao Grupo Hospitalar Santiago – GHS, pela inauguração do InCor – 

Instituto do Coração. PEDIDO, do Partido Progressistas de Capão do Cipó, solicitando empréstimo 

das dependências do Plenário, para dia 17/12/2021, das 13h às 18h, para realizar convenção 
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municipal do partido. OFÍCIO DO GABINETE DO PREFEITO Nº 177/2021, enviando Projeto de Lei 

037/2021. PROJETO DE LEI 037/2021, do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a criação do 

Conselho Municipal de Cultura e Turismo (CMCT) e do Fundo Municipal de Cultura e Turismo (FMCT) 

do Município de Capão do Cipó, RS, e dá outras providências”. OFÍCIO DO GABINETE DO 

PREFEITO Nº 178/2021, enviando Projeto de Lei 038/2021. PROJETO DE LEI 038/2021, do Poder 

Executivo, que “Institui o Dia Municipal em Memória às Vítimas da Covid-19 e Cria Espaço Memorial e 

dá outras providências”. CONVITE, da Escola Municipal de Ensino Fundamental Júlio Biasi, para 

formatura da Pré-Escola Pingo de Gente da EMEF Júlio Biasi, às 19h, do dia 11 de dezembro de 

2021, no CTG General Gumercindo Saraiva. MOÇÃO DE APOIO 003/2021, dos vereadores, na 

busca de medidas por parte da Secretaria Estadual de Fazenda do Governo do Estado do Rio Grande 

do Sul na cobrança do Imposto sobre Propriedade de Veículos Automotores (IPVA). PROJETO DE 

LEI 002/2021, da vereadora Nariéle Zamboni, que “Institui o mês “Outubro Rosa” sobre a importância 

da orientação e prevenção do câncer de mama e de colo uterino e dá outras providências”. PROJETO 

DE LEI 003/2021, da vereadora Nariéle Zamboni, que “Institui o mês “Novembro Azul” sobre a 

importância da orientação e prevenção do câncer de próstata e de promoção da saúde do homem e 

dá outras providências”. OFÍCIO DO GABINETE DO PREFEITO Nº 182/2021, solicitando retirada e 

devolução do Projeto de Lei 035/2021.  Após o senhor presidente convida aos colegas para discutir e 

votar: MOÇÃO DE APLAUSOS 001/2021, dos vereadores, ao Grupo Hospitalar Santiago – GHS, pela 

inauguração do InCor – Instituto do Coração, aprovada por unanimidade. MOÇÃO DE APOIO 

003/2021, dos vereadores, na busca de medidas por parte da Secretaria Estadual de Fazenda do 

Governo do Estado do Rio Grande do Sul na cobrança do Imposto sobre Propriedade de Veículos 

Automotores (IPVA), aprovada por unanimidade. PROJETO DE LEI Nº 031/2021, do Poder Executivo, 

que “Autoriza o Poder Executivo do Município a contratar operação de crédito com o Banco do Estado 

do Rio Grande do Sul S. A e dá outras providências”, aprovado por unanimidade. PROJETO DE LEI 

032/2021, do Poder Executivo, que “Restringe o uso e aplicação de agrotóxicos em geral, em área 

urbana do Município e dá outras providências”, aprovado por unanimidade. PROJETO DE LEI 

034/2021, do Poder Executivo, que “Estima a receita e fixa a despesa do Município de Capão do Cipó 

para o exercício financeiro de 2022 e dá outras providências”, aprovado por unanimidade. PROJETO 

DE LEI 036/2021, do Poder Executivo, que “Dispõe sobre o pagamento de débitos ou obrigações do 

Município, nos termos do Art. 100, §§ 3º e 4º, da Constituição Federal, decorrentes de decisões 

judiciais, considerados de pequeno valor (RPV) e dá outras providências”, aprovado por unanimidade. 

Após todos rezam a oração do Pai Nosso. Após o senhor Presidente convida a todos para a próxima 

sessão, que será dia 14/12/2021, no mesmo horário e local, com presença de público, porém com uso 

obrigatório de máscara, como prevenção ao coronavírus. Verificando não haver mais nada a tratar o 

senhor Presidente declara encerrados os trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo a 

constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e aprovada será devidamente assinada pelo 

senhor Presidente e o 1º Secretário da Mesa. Capão do Cipó, 07 de dezembro de 2021. 


